

公务员跳槽不必大惊小怪

□王立雪(本报)

节后离职潮中，哪个行业人群最活跃？在近日智联招聘发布的调查报告中，被认为捧着“铁饭碗”的公务员竟成为了跨界跳槽最活跃的人群。调查显示，春节后半数白领都有跳槽意愿，已经跳槽的将近14%，跳槽人群主要流向房地产、互联网和金融行业，其中跨行业跳槽最活跃的是公务员，比去年同期增加超过三成。

捧着“铁饭碗”的公务员不好干了？中央八项规定的出台和国家重拳打击贪腐后，公务员有了压力。他们吃皇粮、旱涝保收、隐性收入多、工作清闲、福利好的“光环”正在逐一退去。原来还可公车私用、公款吃喝、公款旅游，不少人更是烟酒基本靠送，工资基本不动，所以称其为“金饭碗”也不为过。因此，公务员招考也被称为“国考”，千军万马过“独木桥”。现在，公车被取消，公款吃喝被禁止，公款旅游不再有，灰色收入也基本杜绝了，难道这就是公务员跳槽的原因？

其实，现在看来，各项公款消费没有

了，灰色收入也没有了，不能再以权谋私，这是走向了正轨，怎么就成了他们离职的原因？当然，各行各业的工作者都会根据自我价值的实现需求、职业的发展需求和物质因素等多方面原因“换跑道”。从这个意义上讲，“公务员跳槽”也不过是万千跳槽人员中的一小部分。这部分人也是熟悉政府工作流程和制度、懂政策、与政府沟通顺畅的人才，是房地产、金融等行业急需的人才。房地产、互联网和金融三大行业凭借其快速、稳定的发展，较高的薪酬水平，网罗了大量人才。其中，政府、公共事业、非营利机构的白领跨业跳

槽人数比去年同期增长34%。

由此看来，跳槽的公务员不单是小部分，还是有一定“技能”的人才。如果真有人嫌公务员太“清贫”，管束太多，没有上长空间，不愿意“平庸”，去“跳槽”那也不可避免。毕竟，人各有志，能发挥自己特长的地方还是心向往之。随着公务员养老保险制度的逐步建立和完善，束缚公务员跳出“围城”的最后一道制度性枷锁也在消失，公务员必然会同其他劳动者一样自由地进入劳动力市场，这才是社会进步和经济发展的必然趋势。

画里有话



“踢皮球”

□京文

手续齐全给厂房办产权证，没想到各个部门谁也不愿签字，最后竟然把事推到区长头上，一位企业负责人感叹道：“他们不是想揩油收礼，而是都怕承担责任。”中央一系列简政放权的重要举措成效显著，但在权力层层下放过程中，一些地区基层干部因怕担责而“慢作为”“不作为”。

(3月29日《经济参考报》)

微言大义

①中青报曹林：看一条新闻说：媒体解读纪委为什么爱从会场带走涉腐官员。从逻辑上看，这样的报道纯属“个案统计”，充满故弄玄虚，只根据几起“从会场带走官员”的个案说事，并没有用数据来证明“纪委爱从会场带走官员”。纪委从会场带官员，也许只是碰巧，并非刻意选择，并不能说明纪委就“爱”这么干。

②甩手大掌勺：日前，日韩争起了樱花起源地。中国樱协说，起源地在中国，日韩都不够格。樱花在日本发扬光大而不是在中国，这是中国人的选择，文学作品中少见赏樱，中国更爱牡丹、梅花等，应该努力发扬自己的花卉文化才是。不要什么东西红了就去拼历史拼来源，让赏牡丹、赏梅、

赏荷、赏菊成为时尚才是正事。

③中国经营报：叙利亚近年来烽火连天，孩子们每天都生活在恐惧中。巴勒斯坦摄影记者娜迪亚·阿布·沙班近日在社交网络上分享了一张照片，画面中的孩子以为相机是武器，看到摄影师“瞄准”自己，立刻高举双手投降……看了令人心碎。

百姓说话

冀望百件实事惠民生

□张运祥

新闻：近日，我国台湾查获100多吨日本进口食品，这些明明是来自当年日本核污染区的食品，产地标识却改成了其他非污染区。前天下午，记者来到了温州当地的进口超市，发现涉嫌为日本核辐射地区酱油也在货柜上出售。(3月31日《现代金报》)

点点评：祸也从口入。

新闻：好友因醉驾被判拘役刑满释放当日，几挚友设宴摆酒接风，酒后侥幸驾驶白色路虎揽胜回家，谁料被交警当场查扣。3月23日，延安市宝塔区人民法院以危险驾驶罪作出一审判决，判处被告人叶某拘役两个月，并处罚金2000元。(3月31日《华商报》)

点点评：前仆后继。

新闻：国内第一套自主研发的高中传统文化通识教材即将出版。高一学习《论语》《孟子》，高二学习《大学·中庸》和《道德经》。《道德经》为原文全本讲解，另外三册则按主题归类讲解。(3月31日《京华时报》)

点点评：别忘了学而时习之。

新闻：最近网上大量流传“机动车在高速公路上的违章可通过答题销分”的消息，记者采访河北警方了解到，这一消息有诸多不实之处，广大驾驶员应提高警惕。(3月31日新华社)

点点评：款能免吗？

□戴忠群

2015年的百项惠民实事中强调“要丰富群众文化生活”。眼下，老百姓日子过得越来越红火，对文化生活的需求也就日渐迫切了。这不，咱老百姓们也开动了脑筋，自娱自乐一番，让咱平时也能与丰富的文化生活为伴。

上周日上午，笔者来到东湖的湖心岛，被具有地方特色的柳琴戏“拉去了魂”。那悠扬的旋律，熟悉的唱腔，正是两位本地人，在简单的伴奏下，唱起了拉魂腔《喝面叶》，不少人或站着，或坐着，在那里静静地

听戏。这种群众喜闻乐见的接地气的自娱自乐，非常受欢迎，真是一件挺好的事。

笔者曾到几处群众自发活动场所走走看看，也发现了一些需要及时解决的问题。比如，有的活动场地没有专用电源，只能随意扯上一根电源线，插座也存在很大的安全隐患。再比如，作为自娱自乐项目，不少喜欢唱地方戏的市民希望演唱或演奏水平上一个台阶，想“阳春白雪”一下，这也不是件容易的事，哪有那么多专业人士能来“传道授业解惑”呢？

因此，要让百姓的“自娱自乐”能持久地开展下去，满足普通老百姓对文化生活的需求，有关部门应当给予相应的扶持。为此，笔者建议：其一，肯定他们存在的价值，

鼓励百姓积极参与其中；其二，为老百姓们开辟专门的地点供他们自娱自乐，既满足了大家的需求，又不会对其他人的生活带来不便；其三，适时组织专业人士给老百姓们进行辅导，提高他们的文化素养，让自娱自乐也能上一个台阶；其四，可以在适当的时候，组织一定规模的比赛，激励老百姓积极参与其中。

当然，做到上述几点绝非一朝一夕的事，需要全社会在政府的领导下动员起来。让百姓开展自娱自乐的文化活动虽不是什么大事，但却是实实在在的好事，是老百姓的精神食粮，既丰富了群众的文化生活，更能为文明枣庄增添一份祥和。

市十五届人大四次会议上，市政府在去年办好百件惠民实事的基础上，今年又推出了百项惠民清单。有引发热议的机关事业单位养老保险制度改革，有关系百姓切身利益的社保体系建设，还有适时启动的“食安枣庄”行动，更有创建国家园林城市的全民总动员……

2015年的百件惠民实事你关心啥？各位读者，请一起来讨论吧。投稿邮箱：zzwbsy2013@163.com。